

顺应时代发展新要求 为工会工作指明方向

——我省广大工会干部和相关人士热议新修改的《工会法》

法治 经纬

2021年12月24日,关于修改《中华人民共和国工会法》的决定公布后,引起了我省广大工会干部和相关人士的热议。大家纷纷表示,新修改的《工会法》覆盖面更大了,基本职责更加明确,对工会干部提出了更高的要求,为今后的工会工作指明了方向。

工会的职责定位更加明确

省总工会副主席、省国防工会主席吴志毅认为,新修改的《工会法》突出了党对工会组织的领导,完善了工会组织的基本职责,增加了产业工人队伍建设改革内容,符合新时代下党对工会工作的新要求,符合工会组织的工作规律,符合职工群众对工会组织的期待。

“新修改的《工会法》进一步扩大基层工会组织的覆盖面,为工会组织独立自主开展工作提供了明确的法律依据。”吴志毅表示,将积极开展《工会法》的学习宣传贯彻,让省国防系统各级工会组织和工会干部知法懂法,依法依章程开展工作。

榆林市人大常委会副主任、市总工会主席马治东认为,新修改的《工会法》明确了货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者参加和组织工会的权利,这为榆林市总工会倾心打造的新业态劳动者入会“榆林模式”注入了一针强心剂。

修改后的《工会法》强调了党委政府对工会工作支持力度,要求“县级以上各级人民政府制定国民经济和社会发展规划对涉及职工利益的重大问题,应当听取同级工会的意见。”这一部分成为镇坪县总工会副主席谢增珊关注的焦点。她说,这是开展工会工作的有力保证,更加明确了工会的职责和义务。

聚焦产业工人队伍建设改革

《工会法》的修改,也牵动着身处陕北沟沟峁峁间工会驻村帮扶干部的心。

“新修改的《工会法》体现了产业工人队伍建设改革的新要求,明确了新就业形态劳动者参加和组织工会的权利,完善了工会的基本职责。”省财贸金融轻工工会副主席,省总驻村工作队队长、第一书记赵亮说。

赵亮表示,将在下一步工作中积极贯彻落实新修改《工会法》的要求,围绕产业工人队伍建设改革,助力乡村振兴。

《工会法》此次修改多处涉及企业工会。作为央企驻陕企业的工会干部,长庆油田公司党委副书记、工会主席李逢认为,新修改的《工会法》对如何发挥好企业工会的桥梁纽带、双向维护、凝心聚力作用指明了方向。长庆油田工会将着力深化产业工人队伍建设改革,充分激发广大职工主人翁精神,端好能源饭碗,保障国家能源安全。

工会组织的覆盖面进一步扩大

西安交通大学工会副主席袁景峰说,新修改的《工会法》进一步扩大了工会组织的覆盖面,进一步明确了工会维护职工权益、竭诚服务职工的路径,为吸引职工加入工会、工会开展职工维权服务提供了法律依据和根本遵循。

西安沣京工业园企业综合党委书记、园区工会主席曹席宏的关注涉及《工会法》新修改的方方面面,尤其是完善了工会的基本职责,扩大了基层工会组织覆盖面。

“新修改的《工会法》明确了社会组织中的劳动者、新就业形态劳动者有依法参

加和组织工会的权利,这就要求我们要把一切有意愿参加工会组织的劳动者吸纳进工会组织。”曹宏说。

《工会法》的这些变动,不仅牵动着广大工会干部的心,也牵动了一批昔日的工会干部以及工会工作密切相关的法律工作者的心。

省总工会公益律师余伟安认为,增加的规定正是针对货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者加入工会组织需要而进行的新立法。通过修改法律明确上述劳动者参加和组织工会的权利,能够消除观念分歧,为数字时代扩展工会组织和工会工作的覆盖面,将更多劳动者组织到工会中,把广大职工群众更加紧密地团结在党中央周围,以及维护新就业形态劳动者权益提供制度保障,也为正在进行的新就业形态劳动者入会和组织工会工作提供更明确的法律依据。

宁陕县供销社副主任罗有涛,原来是该县总工会办公室主任,身份的改变并没有让他停止对工会工作的关心和研究。他认为,新修改的《工会法》对工会推进产业工人队伍建设改革、构建和谐劳动关系、参与民主管理和民主监督及维权方面提出了新要求。 本报记者 王何军

明确打赏属于赠与,有普法价值



据2021年12月28日《成都商报》报道,四川眉山市一女子瞒着丈夫多次打赏女主播总计40余万元,丈夫发现后,将妻子及女

主播、相关公司告上法庭。日前,此案宣判,法院审理认为,被告女子就原告(丈夫)财产的赠与行为有违公序良俗,违背原告的真实意思,判决被告女主播和相关公司分别向原告返还打赏赠与款10万余元。

以往也有不少打赏主播被判返还钱款的案例,但多是针对未成年人的打赏行为。上述案例,其最大的看点是法院对成年人打赏行为的性质认定,即打赏属于民事上的赠与行为,与商品、服务消费的交易行为有本质的区别。

我国民法典第六百五十七条明确规定,赠与合同是赠与人将自己的财产无偿给予受赠人,受赠人表示接受赠与的合同。换言之,赠与人可以赠与他人的

应该是自己的财产,将不属于自己的财产,在未经其所有人同意的情况下赠与他人,这种行为是无效的。这也是上述法院受理并支持原告诉讼请求的主要依据。法院通过审理,一方面认定了妻子将丈夫财产赠与主播,违背了原告的真实意思,赠与无效;另一方面认定了40余万元金额中的一半属于丈夫的财产,要求主播与相关公司共同返还。

打赏属于赠与行为,厘清了对打赏“一锤子买卖”的认识误区,某种程度上,这一个案具有普法价值。赠与因为没有商品与服务中的价值作保证,因而在法律上受到更严格的权利保护。这也意味着,打赏并不是不受对象与额度限制的,同时,接受打赏也不是谁的钱以及多少钱都可以的。

相关法律法规、判例,再次给人们提了个醒:打赏人与主播、直播运营者、相关平

台都应当理性看待打赏赠与行为。打赏人须理性有度、量力而行,主播和直播运营者则须谨守边界,不要诱导非理性打赏行为,相关平台应落实好关于网络直播规范的各项规定,对单个虚拟消费品、单次打赏额度合理设置上限,对单日打赏额度累计触发相应阈值的用户进行消费提醒,让打赏既受限制也受保护。

互联网时代,类似的打赏与被打赏行为或许将长期存在,这当中有哪些条条框框,什么事情可为、什么事情不可为,不同的主体有哪些权利义务,需要通过一个个案例去逐渐明晰和积累。而最终的目的,是让打赏行为、让互联网生活更有序、规范,确保一些人的财产不白白流失。

法眼

见证和记录中国重要的法治进程

纪录片《民法典进行时》在央视播出

2022年1月1日,是《中华人民共和国民法典》实施一周年的日子。

一年来,民法典如何维护人一生中各个阶段的权利?如何回应社会发展中的新问题?如何深刻影响了你我的生活?中央广播电视总台教节目中心于1月1日至1月5日推出五集纪录片《民法典进行时》,通过一个个真实案例,展现个人生活和社会生活的显著变化,呈现法律条款在基层实践中的落地生根,揭示新时代我国法治建设的新高度。

民法典是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律,被誉为“社会生活的

百科全书”和“保障民事权利的宣言书”。2021年是民法典实施的元年,也是“十四五”的开局之年。

《民法典进行时》应运而生。该片从民法典的中国特色、实践特色、时代特色三个鲜明的“特色”出发,通过《价值引领》《生命尊严》《创新发展》《顺应时代》《以人为本》五个层次,展现民法典实施一年来,民事权利保护进入了“法典”时代。

从“摇篮”到“坟墓”,从人格尊严到生活幸福,从财产安全到交易便利,民法典为百姓各项民事权利保驾护航;从生态文明建设到避免资源浪费,从电子商务纠纷解

决到虚拟财产法律保护,民法典夯实了法治根基,营商环境持续优化,并不断助力乡村振兴。

一年来,《民法典进行时》牢牢把握法律条文落地实施的动态过程,着力网罗民法典下的典型案例、事件,直面社会热点,回应群众关切。七路摄制组辗转北京、上海、天津、重庆、江苏、广东、浙江、四川、湖北、山东等地,深度对话当事人,用镜头客观记录了百姓身边的鲜活故事。

《民法典进行时》从点及线,由线及面,从情理入,由理入法,不但介绍了法律条文和法律知识,而且通过法官、检察官、法

学专家、律师等释法理,答疑解惑,普及了法治观念和法治文化,通过一个个真实的案例,彰显了民法典的丰富内涵和时代价值,见证和记录了中国重要的法治进程。

天下之事,不难于立法,而难于法之必行。法律的生命力在于实施,而影像的生命力在于见证。民法典是一部具有中国特色、体现时代特点、反映人民意愿的法律,《民法典进行时》正是通过记录法律实践中的鲜活样本,反映了我国法治建设的动态过程,以及全面依法治国推进的水平和高度。(黄小河)

(上接第一版)

西北工业大学外国语学院党员、工会干部李桂祥,长安大学建工学院青年教工刘旭东和社区干部于炳奇三人组成长安大学崇业路南路防疫工作组,一直坚守在抗疫宣传、物资保障和支援核酸采样工作第一线。

西安欧亚学院会计学院学生王子宸在得知西安志愿者协会物资短缺后,决定将自己所获2000元的奖学金,以18000个医用口罩的形式赠予协会,为抗疫贡献力量。

无惧风雪,“研”途有我

2021年12月25日6时,西安大雪纷飞,这是全国硕士研究生入学考试的日子。

西北工业大学工会62岁的扶贫专干秋卫平,在学校南门口负责考研学生证件查验和路线引导工作,虽然双手双脚已经被冻得麻木,但他依然坚守一线,直到所有考生安全进入考场。

西安财经大学紧急调度18辆大巴车,按计划的3条线路点对点接送598名考生赶赴西安邮电大学、西北大学等10多个考点,退伍师生志愿队全程跟车服务,全力为考研学子保驾护航。

西安翻译学院考点严格落实疫情防控相关要求,紧急招募300名考研志愿者,抽调19名党员教师,为近300名校外及封控区考生提供一对一志愿服务。

咸阳师范学院接到教育厅通知后,经过30多个小时不眠不休的紧张准备,终于在2021年12月24日下午完成了5400余名考生所需的180个考场准备工作,并安排500余名志愿者引导考生有序进入考场。对于因集中隔离无法正常参加考试的

5名考生,学校安排专人送考上门。

白衣为甲,“医”不容辞

救死扶伤,医者使命。面对疫情,全省广大医务工作者舍小家为大家,不畏危险,主动请战。

在唐城医院核酸采样现场,维持秩序的预防保健科护士梁丽说:“自从穿上这身防护服,我就不再是自己,而是广大市民的保护神。”

西安交大二附院重症监护的医务人员当起了小患儿的“临时妈妈”;儿科医务人员为父母被隔离的住院患儿辅导作业;心血管内科连夜为患者采集核酸;肾内科晚上慰问患者,给他们送去苹果……疫情发生后,全院各个药房值班药师全力保障住院患者用药。

西安医学院各附属医院职工在人民最需要的时刻“逆行”出征,深入社区、学校、工地开展核酸采样工作。截至2021年12月27日,累计派出1820位医护人员参与核酸采样100余万人次。

延安大学附属医院接到通知后,抽调200余名护理人员及住培医师,前往北关小学、育才小学、第五中学、延安中学、延中延园校区、教院附中等学校。直至当夜11时,完成核酸采样18000余份。

疫情终会过去,阳光定会到来!

省教科文卫体工会主席徐富权表示,全省教科文卫体系统各级工会和广大干部职工要坚决贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神和省委省政府决策部署,以高度的责任感和使命感全力以赴赴疫区疫情防控工作,凝聚强大正能量,充分发挥产业工会优势和作用,为打赢我省疫情防控阻击战、歼灭战作出更大贡献!”(钟振宇)

加班加点多生产 快速配送暖人心

(上接第一版)

一排排整齐摆放的打包餐食,让每一户居民感到震撼。“我们坚信眼前这一场‘大战大考’,难不倒英勇的三秦儿女,只要一城人一条心,必能共克时艰,取得最终胜利!”省人大代表、西安古都放心早餐工程有限公司总经理王淑惠说。

作为西安生活必需品市场保供骨干企业,西安古都放心早餐工程有限公司2021年12月23日接到西安市商务局物资供应保障通知后,迅速启动应急机制,连夜派出6辆送餐车向市民平价供应应急食品,并陆续向抗疫一线工作人员、志愿者、环卫工人、社区、公安干警和城市困难群众赠送爱心餐食累计20余万元。

同时,为保障部分市民生活所需,该公司通过社区团购平台“食享天下”平价供应餐食,有效缓解居民生活所需,用实际行动践行了企业应有的社会责任与担当。



世纪荣华投资控股集团将蔬菜、鲜肉等防疫保障紧缺物资送至胡家庄村的每个家庭。

每天在岗17小时

只为抗疫人员能吃口热饭

安排住家小区防疫事宜,确保人员不流动;查验一码通、行程码,绝不含糊……当郿区疫情警钟敲响时,无论是在西安市人大代表伍鲜菜的住宅小区还是工作单位,都活跃着她的身影。

作为陕西老字号企业户县饭店负责人,如今又担负起疫情防控人员餐饮保障工作,每天早上5时到岗,晚上10时离岗,只为让抗疫一线人员吃上热乎可口的饭菜。

在为疫情隔离点送餐员工有为难恐惧心理时,她穿起防护服冲在最前面,带领员工完成隔离点及疫情工作人员、专家、高铁管控人员的餐饮保障工作。

向40万户居民配送粮油蔬菜

疫情发生后,作为全国人大代表、省人大代表,世纪荣华投资控股集团党委书记、董事长崔荣华一直奔走在抗疫一线。“荣华控股5400余名物业人员,坚持每天24小时坚守岗位,协助配合街道、社区开展核酸采样、粮油蔬菜配送等工作,全力以赴保护40余万户人民生命安全。”崔荣华说。

在得知集团结对帮扶10余年的胡家庄村出现生活物资采购难问题时,崔荣华带领集团第一时间组织筹集4000斤爱心蔬菜、200斤新鲜肉品和10万余元防疫物资送到胡家庄村每个家庭,同时送往因疫情滞留在西安的外地农民工手上。截至目前,集团已捐赠物资和现金共计160万元。

袁家村的挂面、粉条和麻花来了

西安人民群众的生命安全,牵动着咸阳市人大代表、礼泉县袁家村村委会主任王创战的心。

记者从公安部获悉

2021年6月至11月期间



2021年以来 截至11月

全国共破获 电信网络诈骗案件 37万余起

抓获违法犯罪 嫌疑人 54.9万余名

青年路街道法律工作者 积极参与社区疫情防控

本报讯(记者 兰增干)疫情就是命令,防控就是责任。连日来,西安市莲湖区青年路街道法律服务所的志愿者们奔赴一线,协助西安市妇幼保健院等医疗机构医务人员开展核酸采样,义务提供心理咨询、法律咨询10余人次。

志愿者们不畏严寒坚守岗位,发挥了党支部战斗堡垒作用。西安本轮疫情发生以来,青年路街道法律服务所党支部书记姜国强主动请缨,带头下沉社区,参与一线疫情防控工作。在街道办统筹安排下,该法律服务所共产党员、法律志愿者田天添、黄川省、刘鹏、熊宗琴、王金昌、唐嘉豪等人,先后到辖区各农业厅家属院、省发改委培训中心家属院、市粮食局小区、金桥花园等社区参与疫情防控工作。

本轮疫情西安已部署民辅警2万余名

本报讯(记者 赵院刚)2021年12月30日,记者从西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会(第41场)获悉,截至目前,本轮疫情西安已针对全市居民小区,部署民辅警2万余名。

公安机关按照“一区一警”或“一区多警+辅警”的模式,共部署民辅警2万余名,以及综治、社区(村)力量,实现对所有小区、城中村的全覆盖,加强人车管控,确保不出户、不聚集,做好各核酸采样点的秩序维护工作。交警部门出动警力2100余人,设置查控岗133处,对除从事疫情防控或民生保障工作的车辆外,严格进行查控,最大限度减少流动。

连日,他积极组织动员全体党员群众、商户及作坊合作社,紧急筹集面粉、醋、菜籽油、糍粑、挂面、粉条、油泼辣子、麻花及苹果等5车价值近59万元物资支援西安。

一辆辆满载爱心的物资送达西安市雁塔区疫情防控指挥部,温暖了日夜奋战在一线的“逆行者”。善举感动了大家,运送物资志愿者与雁塔隔离住户隔空喊话:“西安加油!坚持就是胜利!”

不仅如此,袁家村组织旗下供应链公司为市民提供24小时蔬菜、水果、面粉、油等物资配送,保证当日订购,次日送达,并承诺绝不加价。同时,动员在西安能正常组织生产的“袁家村城市体验店”,为一线医护人员、交警、志愿者提供用餐服务,做好后勤保障工作。

“代表不仅仅是荣誉,更是责任,我们也是尽自己的绵薄之力,希望西安早日打赢这场抗击疫情阻击战。”王创战说。

10吨“爱心菜”已出发

将摆上西安市民餐桌

“我们从榆林筹集了包括土豆、西红柿、辣椒、西葫芦、白萝卜等在内的10余吨蔬菜,元旦就可到达西安。这些蔬菜将交由西安市疫情防控指挥部统一调配,免费发放给急需物资的社区。”全国人大代表、荣民集团董事长史贵禄说。

西安疫情防控升级后,隔离封控小区不断增加,史贵禄立即安排人员从定边县组织一批蔬菜驰援西安,希望尽快让“爱心菜”端上市民餐桌。

自2021年12月24日以来,荣民集团先后向西安市有关部门、街道办、社区等捐款物资200万元,为防控一线提供资金和物资支持。

“作为民营企业,我们理应用实际行动回馈政府、回馈社会、回馈百姓,为疫情防控作出应有贡献。”史贵禄说,荣民集团将继续关注西安疫情变化,哪里有需要,哪里就有荣民人的身影。 本报记者 王何军